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24 кастрычніка 2017 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.
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«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Муж чы на — як фла мас-
тар: на лі ва еш унутр спірт —
і ад ра зу ажыў!

— Мне ма ма ка за ла, што 
трэ ба заў сё ды пры кід вац ца, 
та му што муж чы ны ста ра-
юц ца.

— А мне та та ка заў, што 
мож на і не ста рац ца, усё роў-
на жан чы ны пры кід ва юц ца.

Усім па куп ні кам «Эн-
цык ла пе дыі гры боў», вы-
да дзе най у гэ тым го дзе.

У апі сан ні гры ба №10 на 
ста рон цы 20 вы яў ле ная па-

мыл ка дру ку. За мест «ядо-
мы» трэ ба чы таць «смя рот-
на атрут ны».

Усім ула даль ні кам эн-
цык ла пе дыі, якія за ста лі ся 
ў жы вых, вар та ўнес ці ў яе 
вы праў лен не.

Адзін баць ка, ка лі яго 
спы та лі, што ён мо жа зра біць 
для шко лы, ад ка заў:

— Рас па чаць кры мі наль-
ную спра ву!

На ступ ныя 11 га доў ад мі-
ніст ра цыя не тур ба ва ла яго 
прось ба мі аб ма тэ ры яль най 
да па мо зе.

ВО СЕНЬ СКІ ДО ГЛЯД СА ДУ

До гляд са ду ў во сень скі пе ры яд скла да ец ца 
з комп лек су ра бот, якія аба вяз ко ва трэ ба пра во дзіць 
у тэр мін і па ўсіх пра ві лах.

Вось яно – шчасце!!!

У ве рас ні-каст рыч ні ку рэ ка мен ду ец-
ца зды маць лоў чыя па ясы з дрэў і пры-
бі раць усе тыя пла ды, што за ста лі ся на 
зям лі або пры пса ва ныя.

До гляд пла до вых дрэў у каст рыч ні ку 
за клю ча ец ца ў дбай най пра вер цы рас-
лін, аб ра за нні і вы да лен ні па раст каў і 
ваўч коў, а так са ма па бел цы штам баў.

У ліс та па дзе не аб ход на са браць і 
спа ліць апа лыя або зрэ за ныя га лі ны 
і ліс це.

Пас ля збо ру ўра джаю аба вяз ко ва 
пра вя дзі це апош нюю пад корм ку са ду.

У якас ці су хо га ўгна ен ня мож на 
ўнес ці су пер фас фат з раз лі ку 100 г на 
1 кв. м пры стволь на га кру га і ка лій-
ныя ўгна ен ні з раз лі ку 50 г на 1 кв. м. 
Пас ля пра вя дзен ня пад корм кі гле бу 
ў пры стволь ным кру зе вар та ату ліць 
плас том ско ша най тра вы — яна бу дзе 
вы кон ваць ро лю муль чы.

Аб рэз ка

Во сен ню ў са дзе пра вод зяць са ні-
тар ную аб рэз ку. Яна за клю ча ец ца ў 
вы да лен ні з дрэ ва ўсіх сла бых і скры-
жа ва ных па раст каў, а так са ма зла ма-
ных і пад сох лых га лін. Гэ та трэ ба ра-
 біць та му, што на та кіх га лін ках мо гуць 
ха вац ца шкод ні кі або ўзбу джаль ні кі 
хва роб.

Яб лы ні, гру шы, слі вы і ін шыя пла-
до выя дрэ вы вель мі зруч на аб ра заць 
ме на ві та ўво сень, пас ля збо ру пла доў. 
Звы чай на аб ра заць дрэ вы мож на да 
пер шых за ма раз каў. У ліс та па дзе ўжо 
не вар та тры во жыць рас лі ны: для гэ та-
га ўжо да во лі хо лад на.

Каб усё зра біць пра віль на, уваж лі ва 
агледзь це дрэ вы, пе ра ка най це ся, што 
га лі ны кож на га рас туць пра віль на і не 
ства ра юць пе ра шкод ад на ад ной. Усё, 
што пе ра шка джае, мож на вы да ліць. 
Сфар мі ра ваць кро ну дрэ ва мож на пры 
да па мо зе се ка та ра (зра зае га лін кі дыя-
мет рам да 26 мм) і суч ка рэ за (зра зае 

га лі ны дыя мет рам да 40 мм).

Ваўч кі — гэ та моц ныя па раст кі з вя-

лі кім ліс цем і сла ба раз ві ты мі пу пыш ка-

мі. Час цей за ўсё яны ўтва ра юц ца на 

ста рых шкі лет ных га лі нах. Звы чай на 

ваўч кі вы рас та юць са спя чых пу пы-

шак, па чы на ю чы ак тыў на раз ві вац ца. 

Чым жа так не бяс печ ныя ваўч кі? Яны 

ад бі ра юць у дрэ ва сі лу, за гу шча ю чы 

яго кро ну, і на іх ні ко лі не за вяз ва юц ца 
пла ды.

Ваўч кі вы рас та юць на ма ла дой пла-
до вай куль ту ры пас ля та го, як дрэ ва 
бы ло па шко джа на. На прык лад, вы зрэ-
за лі вя лі кую га лі ну ці яна зла ма ла ся са-

ма. У ста рых пла до вых дрэў па раст кі, 
якія жы ру юць, мо гуць з'я віц ца пас ля 
аб рэз кі. Так са ма спра ва ка ваць рост 
ваўч коў мо жа праз мер ная пад корм ка 
азот ным угна ен нем і ба га ты па ліў.

Па зба віц ца ад ваўч коў мож на з да-
па мо гай аб рэз кі. Яе мэ та ў гэ тым вы-
пад ку — не толь кі пра рэ дзіць і асвят-
ліць кро ну дрэ ва, але і сфар мі ра ваць 
но выя ма ла дыя га лін кі, на кі ра ваць іх па 
та кой тра ек то рыі, каб яны не за гу шча лі 
кро ну. Вы да ляць га лін кі, якія жы ру юць, 
унут ры кро ны трэ ба на коль ца. Пас ля 
зра зан ня ваўч коў ра ны на дрэ ве трэ ба 
апра ца ваць са до вым ва рам.

Аба ро на ка ры
Рэз кія пе ра па ды тэм пе ра ту ры пры 

зме не на двор'я час та пры вод зяць да 
та го, што на ка ры пла до вых дрэў уз ні-
ка юць рас ко лі ны (ма ра за бо і ны). Раз-
ло мы гэ тыя да во лі глы бо кія і на но сяць 
рас лі нам іс тот ную шко ду. Акра мя та го, 
рас ко лі ны мо гуць уз ні каць пад дзе ян-
нем ак тыў на га сон ца (со неч ныя апё-
кі), моц на га вет ру або нач ных ха ла доў. 
Так са ма пры чы най з'яў лен ня рас ко лін 
на ка ры мо гуць стаць шкод ні кі пла до-
вых куль тур.

Каб аба ра ніць дрэ вы, во сен ню ства-
лы трэ ба па кры ваць па бел кай або 
ад мыс ло вым ахоў ным ва лак ном. Гэ-
та ро біц ца для та го, каб за сце раг чы 
ствол ад пра мых со неч ных пра мя нёў. 
Па бел ку мож на пры га та ваць са ма стой-
на. Для гэ та га раз вя дзі це ў 10 л ва ды 
2,5 кг вап ны, 0,5 кг мед на га ку пар ва су 
для дэз ын фек цыі і 0,1 кг ста ляр на га 
клею для больш тры ва ла га «счап лен-
ня» з ка рой.

Каб аба ра ніць дрэ вы ад па шко джан-
ня на ся ко мы мі або гры зу на мі, не аб ход-
на вы ка рыс тоў ваць спе цы яль ныя ахоў-

ныя сет кі, які мі аб мот ва юць ствол.

Пад корм ка

Во сень скую пад корм ку дрэ ва пра-
вод зяць пас ля ўбор кі ўра джаю. Яна 
вы кон ва ец ца для па ляп шэн ня гле бы, 
якая вы чар па ла ся за се зон. Уво сень 

пла до выя дрэ вы трэ ба пад корм лі ваць 
фос фар на-ка лій ны мі ўгна ен ня мі, па жа-
да на без азо ту.

Фос фар ныя ўгна ен ні. Ся род фос-
фар ных угна ен няў у про да жы час цей 
за ўсё су стра ка ец ца су пер фас фат і 
ама фос. Су пер фас фат бы вае прос ты і 
двай ны. Мэ та згод ней вы бі раць двай ны,
па коль кі ён змя шчае ў два ра зы больш 
ак сі ду фос фа ру і менш гіп су.

Ама фос — больш кан цэнт ра ва ны 
прэ па рат, але для во сень скай пад корм-
кі са да ён не вель мі па ды хо дзіць, па-
коль кі ў ім змя шча ец ца вы со кая до за 
азо ту. Гэ та ўгна ен не лепш вы ка рыс-
тоў ваць вяс ной.

Ка лій ныя прэ па ра ты. Га лоў ны-
мі ка лій ны мі ўгна ен ня мі з'яў ля юц ца 
сер на кіс лы і хло рыс ты ка лій. Абод ва 
гэ тыя прэ па ра ты змя шча юць ад ноль-
ка вы пра цэнт ак сі ду ка лію. Хло рыс ты 
ка лій тан ней шы, але ў ім ёсць хлор, які 
мо жа пры гня таць са до выя куль ту ры. 
Праў да, та кое ўздзе ян не ён аказ вае ў 
асноў ным на кус ты, дрэ вы ж ад яго не 
па ку ту юць.

Фос фар на-ка лій ныя ўгна ен ні. 
Іс нуе так са ма вель мі доб рае змя ша-
нае ўгна ен не — мо на ка лій фас фат, які 
змя шчае 52% фос фа ру і 34% ка лію. 
Пе ра ва га гэ та га са ста ву ў тым, што 
ён цал кам за свой ва ец ца рас лі на мі. 
Ад нак і каш та ваць гэ та ўгна ен не бу-
дзе да ра жэй, чым ін шыя фос фар на-
ка лій ныя пад корм кі. Та му яго мож на 
вы ка рыс тоў ваць, ка лі трэ ба пад кар міць 
пе ра бор лі выя куль ту ры, якія не вель мі 
доб ра зі му юць.

Угна ен ні ўно сяць у пры стволь ныя 
кру гі — пад ка ра ні дрэў. Па за ка ра нё-
вая пад корм ка ў гэ ты час го да бес-
ка рыс ная. Ад та го, якія ўгна ен ні вы 
вы бі ра е це (вад кія ці су хія), за ле жыць 
прын цып іх уня сен ня.

Вад кія ўгна ен ні ўно сяць у спе цы яль-
ныя ка наў кі, зроб ле ныя ў пры стволь-
ным кру зе ва кол дрэ ва. Чым больш 
раў чу коў — тым леп шы эфект.

Для ўня сен ня су хіх угна ен няў спа-
чат ку трэ ба зняць верх ні пласт гле бы 
(1—2 см) у пры стволь ным кру зе, раў на-
мер на раз мер ка ваць угна ен ні і вяр нуць 
зям лю на зад.

Уво сень лепш за ўсё ўжы ваць дру-
гі ва ры янт пад корм кі, па коль кі так 
угна ен ні бу дуць за свой вац ца рас лі-
на мі па сту по ва, па сту па ю чы да ка ра-
нёў ра зам з рас та лым сне гам. Вад кія 
са ста вы больш эфек тыў ныя вяс ной і 
ле там.

Чыр во ны мі стрэл ка мі па ка за ны ваўч кі.

25 КАСТ РЫЧ НІ КА

1825 год — да та на ра джэн ня Іа га на Штра у са, аў-
стрый ска га кам па зі та ра, скры па ча і ды ры жо-

ра, ства раль ні ка кла січ на га ты пу вен ска га валь са. Аў тар 
валь саў «На цу доў ным бла кіт ным Ду наі», «Каз кі вен ска га 
ле су», «Вес на выя га ла сы», 16 апе рэт, у тым лі ку «Ля ту чая 
мыш», «Цы ган скі ба рон» і ін шых. Вы сту паў як ды ры жор у 
мно гіх кра і нах све ту.

1922 год — у Са вец-
кай Ра сіі за кон-

чы ла ся Гра ма дзян ская вай на, 
уз бро е ны кан флікт, які раз гар-
нуў ся ў маш та бах усёй кра і ны 
па між са вец кі мі і ан ты баль ша-
віц кі мі ўзбро е ны мі сі ла мі. Да 

па чат ку 1920 го да баль ша ві кі за ха пі лі ўла ду на асноў най 

част цы тэ ры то рыі бы лой Ра сій скай ім пе рыі. З са ка ві ка 

1920 го да асноў ная ба раць ба па між «чыр во ны мі» і «бе лы-

мі» пра хо дзі ла на ўскра і нах кра і ны. У ча ты ры га дзі ны дня 

25 каст рыч ні ка 1922 го да час ці На род на-рэ ва лю цый най ар-

міі Да лё каў сход няй рэс пуб лі кі пад ка ман да ван нем І. Уба рэ-

ві ча ўвай шлі ва Ула дзі вас ток. Ка раб лі з рэшт ка мі япон скіх 
і бе ла гвар дзей скіх вой скаў па кі ну лі го рад за дзве га дзі ны 

да гэ та га. І хоць узяц це Чыр во най Ар мі яй Ула дзі вас то ка 

тра ды цый на лі чыц ца да тай за кан чэн ня вай ны, ад нак асоб-

ныя баі вя лі ся яшчэ пры клад на год, а не ка то рыя бе ла пар-

ты зан скія атра ды дзей ні ча лі яшчэ не каль кі га доў.

1947 год — на ра дзіў ся (па сё лак Ра фа лаў Бра-

гін ска га ра ё на) Ула дзі мір Мі ка ла е віч Бе лы, 

бе ла рус кі ву чо ны ў га лі не оп ты кі, док тар фі зі ка-ма тэ ма-

тыч ных на вук, пра фе сар, член-ка рэс пан дэнт АН Бе ла ру сі. 

Аў тар на ву ко вых прац па лі ней най і не лі ней най крыс та ла-

оп ты цы. Лаў рэ ат прэ міі Ле нін ска га кам са мо ла Бе ла ру сі, 

Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі.

1952 год — на ра дзіў ся (г. Мінск) Аляк сандр Кі ры-

ла віч Ка ра ба наў, бе ла рус кі ге о лаг і ге ог раф, 

док тар ге о ла га-мі не ра ла гіч ных на вук, член-ка рэс пан дэнт 

НАН Бе ла ру сі. Аў тар на ву ко вых прац па не атэк то ні цы і 

геа ды на мі цы, геа мар фа ло гіі, геа ло гіі кай на зоя тэ ры то рыі 

Бе ла ру сі і су сед ніх рэ гі ё наў.

Ула дзі мір МА РУК, пісь мен нік, пуб лі цыст:

«Час, што ні як не спы ніць,—

Ве дае ўсё: ён ад Бо га най пер шы вяс тун».


